

● 曾弘志

張錫齡與石油探勘

台灣本島的油氣田集中在竹苗一帶，在日據時期已有生產。光復後，中油公司成立台灣油礦探勘處（以下簡稱「台探處」）持續經營，並從上海總公司派張錫齡等人來台參與陸上探勘。張錫齡已於民國八十九年六月十七日辭世，其自民國三十一年奉派來台，在這塊土地生活了半世紀，為台灣油氣探勘立下汗馬功勞。

張錫齡係南京市人，民國九年九月九日生，乃字「慕九」。其父張季庭為民國二年北洋政府國務院內閣第四任總理熊希齡之中文機要秘書，張季庭與英文機要秘書董顯光，時人稱為熊總理的左右手。熊總理曾於北京西郊創辦「香山慈幼院」救濟機構，由張季庭兼任總提調。民國二十五年張錫齡十七歲時，父親過世，母親汪愛蓮居孀維持家門，養育錫齡、錫光、錫華

功三個兒子及錫元、錫禎二個女兒。民國二十六年抗戰軍興，張錫齡隨舅父汪鑑甫往重慶，就讀由南京遷來重慶沙坪壩的國立中央大學地質系。民國卅一年六月畢業後，經系主任推薦，於同年底進入資源委員會甘肅油礦局玉門老君廟服務。

玉門老君廟實習員

張錫齡初到玉門老君廟油礦主持地球物理測勘的翁文波博士係翁文灝之弟。翁文波等實習員作起。當時主持地質室的主管為孫健初。孫健初、陳賁及卞美年三位係由當時經濟部長翁文灝（民初留學歐洲，獲費，留學英國帝國學院，於民國二十八年獲得博士學位後，返國後前往遷至重慶的國立中央大學物理系擔任教授。翁文波在中大時，張錫齡就讀地質系，由於物理、地質兩系在同一棟大教室，以致翁文波在中大時已對張錫齡有所印象。張錫齡到了

張錫齡初到玉門老君廟油礦上，先由甲等實習員作起。當時主持地質室的主管為孫健初。孫健初、陳賁及卞美年三位係由當時經濟部長翁文灝（民初留學歐洲，獲費，留學英國帝國學院，於民國二十八年獲得博士學位後，返國後前往遷至重慶的國立中央大學物理系擔任教授。翁文波在中大時，張錫齡就讀地質系，由於物理、地質兩系在同一棟大教室，以致翁文波在中大時已對張錫齡有所印象。張錫齡到了

當時在玉門老君廟油礦主持地球物理測勘的翁文波博士係翁文灝之弟。翁文波自清大物理系畢業後考取中央庚子賠款公費，留學英國帝國學院，於民國二十八年獲得博士學位後，返國後前往遷至重慶的國立中央大學物理系擔任教授。翁文波在中大時，張錫齡就讀地質系，由於物理、地質兩系在同一棟大教室，以致翁文波在中大時已對張錫齡有所印象。張錫齡到了

當時在玉門老君廟油礦主持地球物理測勘的翁文波博士係翁文灝之弟。翁文波自清大物理系畢業後考取中央庚子賠款公費，留學英國帝國學院，於民國二十八年獲得博士學位後，返國後前往遷至重慶的國立中央大學物理系擔任教授。翁文波在中大時，張錫齡就讀地質系，由於物理、地質兩系在同一棟大教室，以致翁文波在中大時已對張錫齡有所印象。張錫齡到了

民國卅二年夏，老君廟南端的祁連山嶺雪水融化，造成山洪暴發，如萬馬奔騰地沿石油河順流傾瀉，沖毀了河畔的煉油廠設備，此時翁文波率張錫齡等用自製的羅盤磁變儀沿河床精測，根據地磁水平強度變化找出不少器材、工具及鐵管等。

翁文波在民國卅四年元月開始籌組重力測勘隊，並以克難自製重力儀、磁力儀為之，率陳賁、張錫齡等前往礦場以北的北山邊緣戈壁展開重力測勘，如此前後進行半年之久，完成有十萬分之一重力異常圖多幅，涵蓋青草灣、火燒溝、鹽地驛、寬台山等區域。民國卅四年夏，翁文波再次組重力磁力測勘隊，此時礦上加入中央大學畢業的新血，如叢範滋、李德生，以及西南聯大畢業的湯任先等人，而自美、德訂購的重力儀、磁力儀亦適時運抵礦上，翁文波乃再召集張錫齡及這些生力軍沿河西走廊進行十萬分之一的重力、磁力普測，並觀察沿線露頭，終於圈出河西走廊最高區，工作至次年三月結束，完成有「甘肅走廊西部重力測量提要」報告，繪製河西走廊十萬分之一地質、重磁力綜合圖二十幅。此時已是抗戰勝利後第二年。

戰後翁文波請了歸鄉假舉家返天津，張錫齡亦於民國卅五年五月返南京，行前更匯回在礦上省吃儉用所存的十萬法幣，以當時物價，足以購得一棟小洋樓，惟此筆款是用來供弟妹升學之用。

### 探勘台灣地質油氣

民國卅五年六月資源委員會一方面為繼續維持與發展政府在抗戰時期慘澹經營，已略有基礎的石油工業，一方面為接收日本占領區所遺之石油事業，以免外商或財團強行租用，進而掌控我國石油市場，特別在上海江西中路成立中國石油有限公司，由當時的行政院副院長翁文灝親兼董事長及總經理，下設四位協理，分別由張茲闡、嚴爽（瀧波）、金開英及郭可銓出任，分掌財務、探勘、煉製及業務。金開英並兼煉製及材料委員會主任委員、台灣石油事業接管委員會主任委員兩職，在上海總公司則設有探勘室，調翁文波擔任主任，張錫齡、李德生、叢範滋、湯任先幾位亦奉調往上海，在探勘室工作。

翁文波針對日人占領區所遺石油事業加以檢討後，發現日人從未在台灣施行地

球物理測勘，乃著手籌劃台灣西部平原區地質，再回苗栗從事地質調查、地下地質

重力測勘。翁文波除了將原本在河西走廊工作的美制哈愛來特重力儀從玉門空運至上海，再由船運至基隆，另向美國西方地圖物理公司訂購了一套 Q-4A 型高靈敏重力儀，直接請西方公司送至台灣。翁文波得知儀器將抵基隆時，即率張錫齡、叢範滋、李德生及孟爾威四位同仁及其妻兒來台。一行人於民國卅五年十月由上海搭機抵松山機場，旋即赴基隆港提領儀器，並長驅苗栗。苗栗的中油公司台灣油礦探勘處在人員、器材到位後，特別成立重力測勘隊，由翁文波親自督導，至翌年元月才返回上海。接著向美添購的新重力儀運抵台灣，上海總公司乃另派人手來台，成立第二重力測勘隊。這二支隊伍前後在台工作二年半，相關資料送回上海處理解釋，終於完成五萬分之一比例尺台灣分區重力線圖十四幅及台灣第一張二十萬分之一比例尺台灣西部平原區重力異常圖。這些圖幅在兩岸於民國卅八年封隔前已送來台灣，成為台探處日後進行重力測勘最基本資料。

中、地層沉積及盆地研究。民國卅六年台探處根據重力異常值勘定並鑽探大肚山及中州二口探井，惜均未鑽獲油氣，惟鑽進中獲得寶貴的地下地質資料，其中大肚山一號井下地質即由張錫齡負責。

由於接連兩口乾井，兼以戰後物資缺乏，台探處乃暫停鑽探新井，改對老礦場再詳細研究，並與中央大學校友畢慶昌所主持之台灣地質調查所合作地面地質調查。張錫齡與台探處同仁鍾振東，以及台灣地質調查所何春蓀、盛建昌四人先後完成精查台灣麓山帶竹頭崎構造等調查，完成地質圖並勘定井位。期間，於民國卅七年底有感於時局逆轉，張錫齡乃請假返南京接母親及弟妹來台，惟二妹錫禎在已遷回南京的中央大學之學業尚未完成，乃決定留南京繼續學業，從此兄妹一別四十年，直到民國七十八年張錫齡才赴香港與二妹重聚。其餘弟妹則在台陸續完成大學教育及成家立業。長妹錫元後來任職台北電信局，介紹同事張屏女士予張錫齡，張屏係江蘇崇明島人，兩人於民國四十一年結婚。

## 竹頭崎四口井成空

曾在老君廟服務）等人，張錫齡陪同這些專家，對引進新觀念、技術著力甚深。民國四十四年冬張錫齡更奉派赴美研習地層沉積，返國後建置台探處之沉積學標準作業程序。而台探處引進之新技術包括有震波測勘，利用這項技術佐以傳統的地質調

頭崎八號井開鑽，該井位於竹頭崎舊礦場南端所發現之新構造。當鑽至井深八百公尺多時，即發現大量油氣，且產量持續穩定，台探處乃傾全力調派人力、物力由苗栗赴台南全力支援，一時沉寂多年的臺南糖恩山上人頭鑽動，熱鬧非凡，台探處趁勝追擊，一口氣打了四口井，可惜竹頭崎地下構造複雜，所產油氣不久後就衰竭停產，榮景曇花一現。此情雖令人氣餒，然而台探處面對挫折後加以檢討，結論為首先要之務應引進新技術、新探勘觀念，遂於民國四十一年至四十八年邀請各國地質專家來台擔任顧問，包括有經美國駐台安全分署署長施幹克博士（Dr. H. Schlenck）介紹來台的澳洲地質專家史太克（Leo W. Stark<sup>es</sup>），係由聯合國技協局派來台灣短期指導，此外尚有日籍專家大炊御門經輝博士、美國富田油公司華裔地質專家卞美年（

同年台探處又從出磺坑礦場之深部木山層、五指山層鑽獲油氣。民國五十三年起先後有崎頂、寶山、青草湖、白沙屯、永和山等油氣田發現。

民國六十二年張錫齡調台北中油總公司，擔任副總地質師，民國六十六年升任總地質師，同年十一月奉派兼任新成立之

探採研究中心主任，民國七十二年調升台探總處（台探處改制）總處長，至民國七十四年屆齡退休前，任內台探總處在嘉義

查，終於在竹、苗一帶陸續發現新的油氣田。

## 陸上探油否極泰來

民國四十七年秋，台探處決定以老礦場的更深層地層為目標加以鑽探，俾突破淺層油氣日益枯竭的困境，終於有錦水卅八號井加深至四、〇六三公尺井深，鑽獲大量天然氣之喜訊。民國五十一年張錫齡接任台探處地質組組長，不久，即綜合震波測勘及地面地質調查資料，成功勘定苗栗鐵砧山一號井，鑽獲台灣本島上最大的油氣田。迄今鐵砧山仍持續生產，且部分充當目前自印尼進口的液化天然氣之儲氣窖。

民國七十二年張錫齡調升台探總處

平原八掌溪構造發現天然氣。張錫齡在中油公司服務了四十三年，對台灣陸上油氣田的發現，可謂貢獻良多。

### 參與中大在台復校

民國四十七年七月中央大學老校友李國鼎、徐柏園等向教育部申請擬在台復校，適逢一九五八、五九年國際地球物理年，全球性活動，以及苗栗提供五公頃捐地，且苗栗台探處正引進震波測勘即屬地球物理範疇，可就近提供師資及見習；在此背景下，教育部長梅貽琦正式核定中央大學成立地球物理研究所，並招收第一屆研究生。由於苗栗校舍未即時完工，乃先借用台大上課，並由教育部聘當時台大物理系主任戴運軌擔任地球物理研究所所長。

第二年苗栗新校舍完工後，地球物理研究所遷回苗栗上課，戴所長乃聘台探處中大校友張錫齡以建教合作方式到中大上課，張錫齡利用每週六下午時段講授普通地質學，並向中油公司提出基於建教合作學生赴震波測勘隊實習。如此培育了許多地球物理測勘人才。以後中大遷至桃園中

壠雙連坡，張錫齡仍前往兼課。

除了參與中大復校外，民國六十二年張錫齡奉調台北後，文化大學海洋研究所及海洋系亦聘張錫齡兼任教授，張錫齡在中大、文大二校並指導研究生論文，退休後並出任文大海洋研究所資源組、及海洋系地質組主任。

張錫齡除指導研究生論文及授課外，基於本身業務之需及教學相長，自民國五十年起獲得國家科學委員會甲種研究獎助研究計畫十二次，並曾多次奉派出國考察及參加國際石油會議。民國五十四年及五十八年聯合國亞洲經濟開發委員會分別在日本及澳洲召開亞洲及遠東第三、四屆石油研討會，張錫齡均與會並宣讀論文，並刊登於美國石油地質師協會（AAPG）會刊。此外張錫齡曾於民國六十年六月獲頒中油公司最高榮譽之竹銘金質獎章。民國六十一年以論文成就榮獲日本仙台國立東北大學理學博士。張錫齡因對台灣陸上石油事業的貢獻，於民國七十一年及七十三年兩度列名中華民國「企業名人錄」及英國劍橋國際傳記中心出版之「國際名人錄」。張錫齡並主編民國六十六年至七十四年「台灣石油地質」年刊八年，該刊物在

國際探油界流傳甚廣，評價甚高。

張錫齡除了工作及學術成就外，更熱心從事學術活動，參加有中國地質學會、中國礦治工程學會、中國石油學會、中國地球物理學會，均為正會員，並且曾擔任其中幾個學會的理事長，熱心會務。民國八十六年十一月十二日中國地球物理學會在新竹工業技術研究院能源及資源研究所舉行年會，原本在大會上要頒獎給張錫齡金質貢獻獎章及榮譽得獎人事蹟盾牌，由於張錫齡自民國七十七年中風後行動不便，未能到會，會後學會理事長余貴坤博士特別到張錫齡家中頒發該等獎章。兩年後，張錫齡因長期中風引發併發症不幸辭世。中風十二年期間夫人張屏女士悉心照顧、無怨無悔，鵝鷓情深。他們育有二男一女，長男念興獲紐約理工學院電腦碩士，長女念慈獲加州長堤大學會計碩士，並取得美國會計師證照，次男念懿獲美國史迪文理工學院電腦碩士，均有所成，可勸告慰。

張錫齡畢生奉獻我國石油探勘，並培育石油探勘界新血，使得這項事業繼續發展，其對台灣陸上自產油氣開發事業的貢獻良多，功不可沒。